

十年初心系只嘎 深耕帮扶焕新颜



2024年6月26日至28日，州检察院组织只嘎村村干部和致富带头人赴关坪乡明村学习现代农业技术。(资料图片)

在大理、保山、怒江三州市交界的崇山峻岭间，云龙县民建乡只嘎村曾因山高路险、基础薄弱、产业单一深陷贫困。2014年初，全村贫困发生率高达24.94%，不通自来水、无标准化卫生室、无村级活动场所，集体经济收入为“零”。2015年9月，大理州人民检察院落实州委部署，担起定点帮扶只嘎村的重任，以“脱贫致富，虽艰必行；攻坚之题，虽难必破”的信念，扎根深山十载，从脱贫攻坚到乡村振兴，与只嘎村干部群众同心聚力，共谱乡村振兴新篇章。

党建引领强根基 组织保障聚合力

十年帮扶，组织引领是根本保证。州检察院先后成立由党组书记、检察长任组长的脱贫攻坚、乡村振兴工作领导小组，构建“一把手”负总责、班子成员

分工抓、各部门协同推、驻村工作队具体干的工作体系。脱贫攻坚期间，州检察院党组每季度专题听取工作汇报，领导班子深入只嘎村调研90余次，实现226户农户“全覆盖”走访；乡村振兴阶段，检察长深入只嘎村调研10余次，其他班子成员调研20余次，召开10余场书记院坝(楼宇)协商会，把决策部署落到田间地头。

州检察院先后选派19名骨干组成驻村工作队，从严管理与从优待警并重，落实健康体检、人身意外险等保障，让队员安心干事。全院44名正科以上干部与47户建档立卡户结成“一对一”帮扶，入户走访710余人次，摸清家底、找准症结。同时，帮助村“两委”优化班子结构，健全工作制度，培养致富带头人，改造提升村委会基础设施，让基层党组织成为带领群众脱贫致富的战斗堡垒。

基建提质破瓶颈 乡村面貌焕新颜

“州检察院挂钩帮扶以来，我们只嘎村部分坑凹路变成了水泥路，人居环境发生了质的改变，农业灌溉管网建设发生了很大的变化。”只嘎村总支书记、村委会主任志元说道。

基础设施的蝶变，为发展筑牢根基。十年前的只嘎村，道路崎岖坎坷，山石滚落塌方，群众出行十分困难。交通等基础设施是制约发展的首要难题，州检察院聚焦只嘎村群众急难愁盼，累计协调投入资金超600万元，让村庄旧貌换新颜。

交通方面，发动群众投工投劳硬化道路2636米，协调争取道路硬化项目资金265万元，投资72万元建成民建乡客运站。水利方面，构筑500米防洪沟，新建水池并铺设人饮管道440米，解决群众饮水安全问题；协调华能澜沧江水电股份有限公司苗尾、功果桥水电厂出资84万元，建成只嘎村首个农业灌溉建设项目，铺设管网9200米，覆盖800余亩耕地，终结了农业灌溉用水“人背马驮”的历史。公共服务方面，投入35万元建成养老服务站和标准化卫生室，新修只嘎完小路灯、配备发电机，让村民就医、就学、办事更便捷，投入12万元改造村委会办公场所。如今的只嘎村，道路通达、水电齐备、设施完善，昔日的闭塞山村正持续焕发生机与活力。

产业赋能促增收 造血强村稳根基

产业振兴的发力，让群众腰包鼓起来。巩固传统产业，扶持50户贫困户养殖能繁母猪，带动全村发展泡核桃12010亩、肉牛460余头、生猪1168头、黑山羊2528头，让传统种养业成为稳定增收的“压舱石”。

村集体从“零”到多元产业蓬勃发展，州检察院坚持“输血”与“造血”并举。培育特色产业，成功引进工业辣椒

种植项目，2020年至2025年，累计种植工业辣椒超500余亩，带动60余户农户增收218万元；邀请大理大学农学专家开展技术培训，推广水肥一体化等现代农业技术，让“科学种植”成为群众增收的“金钥匙”。拓展新兴产业，组织村干部赴多地考察，发展绿心豆种植500余亩，2025年增收20万余元；试种酿酒高粱50亩，签订188亩蓖麻种植收购合同，80万元生态鸡养殖项目顺利落地，“传统+特色+新兴”的产业格局初步形成。

通过沪滇协作项目投资茶厂，每年为村集体经济经济增收6.4万元，让集体有积累、群众得实惠。

民生关怀暖民心 福祉提升惠万家

民生福祉的提升，彰显检察温情。州检察院始终把群众安危冷暖放在心上，累计发放慰问金、慰问物资折款超30万元，为残疾人、高龄老人、困难学生等送去关怀。落实就业帮扶，开展技能培训10期500余人次，输送劳动力100余人次，争取公益性岗位174人次，发放务工补贴4.21万元，让群众“就业有门路、增收有渠道”。

强化教育保障，发放“雨露计划”补贴14.9万元，捐赠书包等价值2万余元学习用品，14名学生获得年资助2万余元的爱心助学，驻村工作队员组织开展暑期辅导班，为山区孩子入学求学搭建平台。筑牢医疗防线，确保四类医保参保率100%，家庭医生签约全覆盖，“先诊疗后付费”政策落地见效，有效防范因病返贫风险。推进“农危改”和“五改”工程，改造危房128户，发放水泥199吨，改造卫生厕所201座，建设9个垃圾回收处理点，村容村貌焕然一新，群众的幸福感、获得感不断提升。

法治护航促治理 乡风文明树新风

乡村治理的提质，让乡风更文明。坚持扶贫先扶智，州检察院投入10万元

植等产业，投资80多万元解决生产生活用水，给我们的日常生活带来了很大的便利；不仅扩建了乡村公路，村内很多道路也得到了妥善地解决；卫生条件搞好了，我们的生活也更舒心了。很感谢州检察院对我们的帮扶，今后我们共同努力，把只嘎村建设得更美好。”只嘎村村民何杨彪由衷地说。

十年耕耘结硕果，接续奋斗再出发。2020年5月，只嘎村高质量脱贫摘帽，贫困发生率从24.94%降至零，州检察院驻村工作连续4年获评州级“优秀”。如今的只嘎村，道路平坦、产业多元、民生改善、乡风文明，村民脸上洋溢着幸福笑容。

站在新起点，大理州人民检察院将继续坚守“四个不摘”，聚焦党建引领、产业升级、基础设施提升、乡村治理优化，持续激发内生动力，壮大村集体经济，与只嘎村干部群众携手并肩，在乡村全面振兴的新征程上续写检察担当与民生温情的新答卷。

[罗加丽 王艳文]



2024年4月27日，州检察院驻村工作队员走访群众。(资料图片)

广告

欢度春节 建设商场狂欢年货节



新春到来之际，建设商场张灯结彩，一片祥和喜庆，为消费者带来年货大集盛惠，为年味加温。

全场一级能效或水效的冰箱、洗衣机、彩电、空调、热水器、电脑等享受15%国补（单件最高补贴1500元），其它家电类、钟表、黄金珠宝、化妆品、日用家居、服装、床上用品等综合百货类，均推出买满即送或买满则减的让利盛惠活动。



建设百货商场
JIANSHE BAIHUO SHANGCHANG

详询电话：0872-2125093



公益广告

绿水青山就是金山银山

保护生态环境 共建美好家园

